



11月8日,美国的中期选举以共和党在国会两院的失利告终。面对随之而来的党内压力,白宫在第一时间宣布了一个颇具戏剧性的通告:现任国防部长拉姆斯菲尔德宣布辞职。借着总统布什的提名,有着丰富经验的前中情局局长罗伯特·盖茨走进了人们的视野。

上台感言

“因为军中那么多美国人处于危险中,当总统邀请我再次上岗,我不能犹豫。”
——盖茨

前中情局局长再度出山救场

为到华盛顿免费旅游一不小心加入中情局

据悉,63岁的罗伯特·盖茨生于美国堪萨斯州,现任得克萨斯农业机械大学校长。盖茨还是美国中央情报局前资深官员,他1966年大学毕业后,就来到中央情报局工作,并从一个苏联形势分析师一步步登上了中情局局长的宝座。盖茨是从1991年到1993年,在老布什政府时期成为了美国中央情报局局长的。在中情局历史上,盖茨是唯一一个从毫无经验的入门职员升到局长宝座的中情局官员。

盖茨以前接受《时代》杂志采访时曾披露,他当初加入中情局纯粹是一时心血来潮,因为他认为离开学校接受中情局面试,是可以到华盛顿免费旅游一番的好方法。没想到当初一个意外决定,不仅让他在中情局留了下来,在后来登上了中情局局长宝座,并且还于日前被美国总统小布什提名国防部长。

先后服务过6任总统与布什家族渊源颇深

盖茨是个苏联问题专家,当他在中情局和美国国家安全委员会工作时,曾先后经历过6任美国总统。据悉,盖茨1974年从乔治·华盛顿大学获得了博士学位,从1974年到1979年,他一直担任美国国家安全委员会幕僚,之后他又回到了中情局,在当时的中情局局长凯西的提拔下出任要职,一直干到副局长职位。1987年,当时的美国总统罗纳德·里根提名盖茨接任凯西出任中情局局长,不过由于他和人中和中情局在涉嫌向伊朗出售武器的“伊朗门”事件上受到多方质疑,导致里根被迫放弃对盖茨的提名。盖茨很早以前就

是布什家族的忠实支持者。1991年,老布什总统再度提名盖茨接管中情局,终于使他成为了美国历史上最年轻的中情局局长之一。

盖茨1993年从政府退休后就离开了华盛顿,并开始涉足商业,他曾在1996年出版过一部揭秘型回忆录,书名叫《走出阴影:5任总统的最后内幕故事》以及他们如何赢得了冷战》。盖茨还进入了得克萨斯州农业机械大学担任学院院长,并从2002年起开始担任该大学校长。

曾拒绝小布什邀请再次被邀终于“出山”

一年多前,小布什就邀请盖茨担任国家情报局局长,但却遭到了盖茨的拒绝,当时他经历了整整两周的思想斗争,最后仍然很难过地回复小布什,说他无法抛开学校返回华盛顿政坛。但从今年3月份起,盖茨就加入了美国前国务卿詹姆斯·贝克所领导的伊拉克局势研究小组,此后盖茨开始思考小布什政府的核心外交政策难题。

返回得克萨斯州准备投票的小布什几天前在德州农场中召见了盖茨,邀请他出任国防部长之职,而这次盖茨终于点了头。这件事也显示,小布什早就预感到共和党中期选举会遭遇失败,事先就做好了换掉拉姆斯菲尔德的打算。

拥有中情局官员中“最聪明和敏捷的大脑”

小布什选择盖茨接替拉姆斯菲尔德出任国防部长,显示身处窘境的小布什准备回归共和党的传统外交政策,采取更务实的外交路线。63岁的盖茨说话温和谨慎,从许多方面都和拉姆斯菲尔德是完全不同的人,他和布什家族渊源颇深,虽然他曾私下批评过布

什政府伊拉克政策的失败。

小布什在白宫新闻发布会上介绍盖茨时说:“鲍伯(盖茨昵称)了解我们国家在伊拉克面临的挑战……鲍伯了解怎样领导一个庞大而复杂的机构,并带领这个机构迎接新的挑战。他是一个正直、坦率和有正确判断力的人,他知道保卫我们国家的挑战比任何政治党派都更重要。”小布什还说:“国防部长必须是有远见的人,他能在危险尚处在地平线上时就能发觉它,并为应对这些危险而做好准备,鲍伯是能应对这些挑战的合适人选。”

前中情局官员温斯·卡尼斯特拉罗评论盖茨说:“他是一名枪手,而不是一名牛仔,最重要的是,他不是拉姆斯菲尔德。那些讨厌拉姆斯菲尔德的官员将会喜欢他。”盖茨的前手下、现任美国国土安全部首席情报官的查尔斯·艾伦将盖茨形容为一个“纪律男人”,他说:“他拥有所有中情局官员中最聪明和最敏捷的大脑之一。”

得先解决大学中的录像带丑闻

然而,盖茨在重新返回华盛顿接任拉姆斯菲尔德的国防部长职位前,他还必须先解决掉得克萨斯农业机械大学中的一个涉嫌种族主义的录像带风波。据悉,得克萨斯农业机械大学的几名白人学生炮制了一盘涉嫌种族歧视的录像带,并张贴上了YOUTUBE网站,这盘种族歧视录像带立即在校园中引起了轩然大波。

在这3分钟的录像带上,只见几名白人学生将脸抹黑,打扮成黑人“奴隶”模样,任由“主人”抽打自己和模仿性行为。盖茨在一份声明中称这份“可憎的”录像带“令人恶心,充满了攻击性”,盖茨说:“我被这一低能的录像带真正激怒了。”

沈志真

【新闻分析】 伊拉克添变数

决定更换国防部长也罢,宣布愿与民主党合作也罢,是国会政治力量对比改变后,布什迫于现实不得已做出的调整。这种调整会造成什么后果、怎样影响美国的内政外交?其中,最引人关注的是伊拉克问题。这是民主党对共和党和布什的攻击重点,也是布什更换国防部的首要原因。

布什宣布,中央情报局局长罗伯特·盖茨将接任拉姆斯菲尔德。现年63岁的盖茨现任得克萨斯农业机械大学校长,是伊拉克研究组的成员。这个研究组由美国前国务卿詹姆斯·贝克领导,成员既有共和党人也有民主党人,负责研究伊拉克问题,为美国政府今后对伊政策提供咨询。由于在研究组的工作,盖茨比较了解伊拉克问题,他去过那里,会见过伊拉克领导,成员既有共和党人也有民主党人,负责研究伊拉克问题,为美国政府今后对伊政策提供咨询。

在布什看来,“美国怎样才能实现我们的目标,他(盖茨)能提供新的视角和新主意”。《华盛顿邮报》文章说,盖茨属共和党内推行务实外交政策的一派,提名他为国防部长,布什有可能考虑调整对伊政策的关键部分。

民主党成为影响对伊政策的另外一股力量。《华盛顿邮报》指出,在国会众议院掌握多数后,民主党第一次有可能挑战布什政府的伊拉克政策,甚至会要求推行其逐步撤军的主张。

现任参议院少数党领袖、民主党人哈里·里德认为,更换国防部长,布什“已经朝着正确方向迈出一步”。但他在一份声明中指出:“不幸的是,不只是人事更迭就能改变伊拉克的轨迹,要想(拉姆斯菲尔德)辞职会对我们的军队或伊拉克人民有所帮助,那我们还需要改变政策。”

也有观点认为,即使民主党控制国会,也很难就伊拉克问题提出更好的解决方案。前共和党议员维恩·韦伯认为,中期选举后,伊拉克问题对民主党会更加复杂。他说:“到目前为止,这个问题对民主党都很简单——他们只需要和选民一起批评(政府)、认同选民(对伊拉克问题)的沮丧之情。”“但现在,他们(民主党)就要成为解决问题的伙伴了。”

袁原(新华社供本报特稿)

【相关新闻】

民主党控制参众两院 华盛顿变天世界称快

沸沸扬扬的美国国会中期选举11月9日终于尘埃落定,宣判萨达姆死刑也没有挽回共和党在这场激烈的“驴象大战”中一败涂地的命运,民主党以排山倒海之势,一鼓作气将国会参众两院收入囊中。一时间,华盛顿风云突变,世界各地众多反对布什政策的人拍手称快。

两院同时改旗易帜

根据11月8日晚上的统计结果,美国民主党候选人、前海军部长吉姆·韦布已经击败弗吉尼亚州现任参议员乔治·艾伦。至此,民主党再下一城,赢得了参议院100个议席中的51席,彻底粉碎了共和党希望与民主党在参议院平分秋色的梦想。此前,民主党已经在众议院435个议席中获得229席,共和党仅获得196席。

这是民主党人时隔12年后重新控制参众议院。这样,美国参众两院同时“改旗易帜”,华盛顿政治局势为之一变。此后,民主党将完全控制众议院立法委员会,还可对布什政府的各项政策展开调查。另外,参议院还有条约批准权,及司法提名和内阁官员任命的确认权。布什总统将成跛脚鸭,身为总统的他今后向国会提交的法案,也要看民主党人的脸色,得看民主党人高兴不高兴、同意不同意。

民主党参议院领导人哈里·里德将因此次胜利而从参议院少数党领袖摇身一变成为多数党领袖。即将“翻身做主人”的他雄心满怀地宣布:“国会无所事事的日子一去不复返了。无论是在伊拉克还是在国内,美国人已经清楚地表明,他们对过去6年的失败已经厌倦了。”

即将成为美国历史上首位女众议院议长的民主党人南希·佩洛西则信誓旦旦地声称,民主党人不会滥用自己的权利,她本人将做众议院的议长,而非“民主党人的议长”。她表示,民主党人将积极监督布什政府,但不会弹劾布什。民主党占据美国28个州。

除了控制了国会外,民主党人在州长改选中也收获颇丰,赢得了纽约、俄亥俄州和

马萨诸塞州等东北部州的选举胜利。这是十几年来民主党人首次在上述三州掌权。科罗拉多州、马里兰州以及阿肯色州3个由共和党控制的州也尽入民主党旗下。

由于在改选的36个州中,民主党在20个州获胜,民主党目前总共控制了美国50个州的28个州的行政大权,占据了美国的大半壁江山。一旦成功入主州政府,民主党就能够制定州一级的相关政策,向本党和本党总统候选人提供政策、金钱和影响力方面的支持,为民主党2008年与共和党争夺总统宝座奠定了雄厚的基础。

布什承担“大部分责任”

对此,布什不得不承认,民主党人这次赢得重大胜利。他说:“显然,民主党人迎来一个美好的夜晚”,并表示自己作为共和党领导人将对此承担大部分责任。布什将邀请民主党人前往白宫,他声称“这是一个合作的新时代”,“我们将在接下来的两年中共同工作”。

美国变天世界欢颜

美国发生的政治巨变在世界各地广受欢迎。从巴黎到巴基斯坦,从欧洲到亚洲,政治家、分析家以及普通百姓纷纷表示,希望民主党接管美国国会能够给布什一个教训,让他知道什么叫谦逊,在国际问题上采取较为缓和的政策。

欧洲议会200多名社会党议员罕见地发表联合声明,欢呼美国国会中期选举结果大大削弱了布什政府,是“世界结束6年来噩梦的开端”。

在巴黎,法国人和外国侨民聚集在一起,彻夜关注选举进程。随着选举结果陆续揭晓,不少人为民主党大获全胜欢呼雀跃,有的人甚至高兴地吹起口哨。

政治分析家佩雷拉说:“美国人已经清楚地表明,现行美国对外政策应该从对抗路线改变为以协商一致为基础的沟通路线。”他认为,民主党的胜利意味着美国外交政策将有更多的“克制”。综合

【内幕】

老布什谋士推荐盖茨

11月1日,有记者问布什是否愿意让副总统切尼和国防部长拉姆斯菲尔德跟他一起走到底,任职到2009年1月20日时,布什很干脆地回答说“是的”。

事实上,此时的布什总统已经开始着手敲定拉姆斯菲尔德的接班人。布什总统向他老爸的国务卿、布什家族的好朋友贝克请教。贝克推荐了盖茨,详细说明了盖茨

的优点与不足,称赞他是“修理麻烦的好手”。可当布什总统问贝克,是否让盖茨出任国防部长,是否应该让拉姆斯菲尔德下台时,贝克却拒绝回答。综合